
РЫД ЛЁЎ КА, ліх та рык, тру на, 
ма нет ка, жмень ка хлеб ных 

кро шак. Ліш няе за крэс ліць, па-
трэб нае — да пі саць. Зда ец ца, 
усё пад рых та ваў, мож на ру шыць. 
Ма нет ку ды крош кі — у кі шэ ню, 
рыд лёў ку — у пра вую ру ку, ліх та-
рык — у ле вую, дзве ры ад чы ніць 
іл бом, за чы ніць — на гой. Стоп. 
Ня ма чым нес ці тру ну. У кі шэ ні — 
рас тра сец ца, па ка ме чыц ца, рас-
кры ец ца. Ру кі — за ня тыя, што і 
ні паль ца воль на га ня ма. Вый сце 

толь кі ад но.

Мак сі маль на са браў шы і пра-

глы нуў шы ўсю слі ну, я ўха піў тру-

ну зу ба мі. Ад чу ла ся, як яны ліп ка 

ўвай шлі ў слой дрэн на за сты ла га 

ла ку. На пэў на, за ста нуц ца сля-

ды раз цоў — дзве доў гія ры сач кі 

звер ху і ча ты ры ка рот кія зні зу. 

Ці ка ва, што б пра чы та лі ў гэ тым 

ама та ры аз бу кі Мор зэ. Я ўкла даю 

ў гэ тыя рыс кі шка да ван не, што 

ўсё ідзе не так, як за пла на ва на.

Але ў кож ным тво ры кож ны 

чы тач ба чыць сваё.

Пра цэ сія ру шы ла пеш кі з сё-

ма га па вер ха. Не ез дзіць жа па-

ха ван ням у ліф це. На шос тым 

па вер се я ўсё яшчэ ве рыў, што 

ўсё прой дзе без пе ра шкод. Па між 

пя тым і чац вёр тым за ча са ла ся 
пра вая ла пат ка. Упер шы ню я па-

шка да ваў, што адзін. Каб быў хто 

по бач, мож на бы ло б па пра сіць 

па ча саць, не пе ра ры ва ю чы ха ды. 

Спы няц ца не вы па да ла — не пса-

ваць жа ўра чыс тасць мо ман ту. Не 
кож ны ж дзень ха ва еш леп ша га 
сяб ра. Го рыч ад гэ тай стра ты да-
паў ня ла ся сма кам не за сты ла га 
ла ку. Па між чац вёр тым і трэ цім 
у нос ні бы на тыр ка лі ма лень кіх 
іго лак, за ха це ла ся чхнуць і рас-
пла кац ца. Чхнуць нель га, бо ў 
што та ды пе ра тво рыц ца мой ня-
шчас ны ся бар у тру не? Я ўя віў, як 
у чы ху сціс ка юц ца мае зу бы, та кія 
вя лі кія і моц ныя для гэ тай бар во-
вай ка роб кі, як на пруж ва ец ца і 
ло па ец ца пад імі яго на корм ле нае 
це ла. Яму ўсё роў на, але лю біў 

яго, за над та лю біў, каб так ра біць 
з ім. За над та лю біў, каб апош нія 
хві лі ны на ша га су іс на ван ня бы лі 
азмро ча ныя агі дай. Бо на ўрад ці 
ж ён смач ны.

ПА МІЖ трэ цім і дру гім па вер-
хам жа дан не чхнуць на рэш це 

ад сту пі ла, так і не спраў дзіў шы-
ся. За тое ла пат ка за свяр бе ла так, 
што за ха це ла ся — як мядз ведзь 
у смеш ным ві дэа з ін тэр нэ ту — 

стаць і цер ці ся спі най аб сця ну. Але 
ў нас у пад' ез дзе яны глад кія, не 
атры ма ец ца. Вось бы за раз вяр-
нуц ца ў дзі ця чы сад — там сце ны 
бы лі шур па тыя. У дзі ця чым сад ку 

мне не па да ба ла ся з-за ва ню чых 

се ляд цоў, тоў стай лап шы ў су пе і 

зла слі вых дзя цей, якія не лю бі лі 

пен ку ў ма ла цэ. Пен ку я заў сё ды 

лю біў, бо ка лі яна чап ля ла ся за 

вус ны і зві са ла з іх, мож на бы ло 

ўя віць, што гэ та ву сы, і я да рос-

лы. Але пен кі мне амаль ні ко лі не 

трап ля ла ся, бо я браў апош ні ку-

бак, дзе ма ла ка бы ло менш за ўсё. 

Пер шыя куб кі раз бі ра лі жорст кія 

дзе ці, якія не лю бяць пен ку. Яны 

так і не пра са чы лі ўза е ма су вязь 

па між чар гой па ма ла ко і пен кай.

Каб не ду маць пра свяр бен не 
ў ла пат цы, я скан цэнт ра ваў ся на 
сма ку ла ку. Смак та кі шчыль ны, 
што гэ та ён, а не тру на, не дае 
за крыць рот. Та кі хі міч ны, што 
ня сцерп на за ха це ла ся па зях-
нуць. Але па зя хаць нель га. Па-
пер шае, ру кі за ня тыя і ня ма чым 
пры крыць рот. А ма ма заў сё ды 
ву чы ла пры кры ваць да ла нёй 
рот, ка лі па зя ха еш. Па-дру гое, 
ка лі шы ро ка ра зя віць рот, то тру-
на вы пад зе з яго і...

Я змор шчыў ся, уя віў шы, што 
бу дзе, на коль кі мог змор шчыц ца. 
Ха лод нае це ла на ха лод ных пры-
ступ ках. А рап там ён ра за б'ец-
ца? Раз бі ты на ас кеп кі, як ру жа, 
апра ца ва ная вад кім азо там. Яна 
бы ла та кая пры го жая, та кая жы-
вая, а за раз ля жыць, раз бі тая, на 
ха лод ным бе то не, і ўсе топ чуц-
ца, топ чуц ца, топ чуц ца па ёй. Я 
стра ся нуў га ла вой, каб пра гнаць 

гэ тае трыз нен не, і ад чуў, як сту-
ка ец ца аб сцен кі тру ны — цэ лы, 
але ха лод ны, мой ся бар.

Я сы хо дзіў па пры ступ ках, і 
кож ная на ступ ная да ва ла ся 

ўсё ця жэй, хоць і ра бі ла мя не на 
крок блі жэй да зба вен ня. Хут ка, 

ужо хут ка я кі ну — не, асця рож-

на па кла ду рыд лёў ку — і па ча шу 

ла пат ку.

На рэш це гэ тае вы пра ба ван-

не скон чы ла ся. Я вы тры маў яго 

з год нас цю — су няў свяр бен не 

толь кі ка лі аб ста ві ны да зво лі лі 

мне гэ та. Уся знеш няя лух та, 

уся мі тус ня гэ та га не дас ка на ла-

га све ту ад пус ці лі мя не, і я быў 

га то вы пе ра жы ваць, пла каць, ус-

па мі наць, ду маць, на ка го ж ён 

мя не па кі нуў, і як ця пер жыць без 

яго — май го адзі на га сяб ра.

Ён зра біў тое, ча го ні хто ні ко-

лі не ра біў — сам прый шоў да 

мя не. Я та ды быў зу сім адзін. 
Я заў сё ды быў адзін, але ў той 
час — асаб лі ва. Ма ма па еха ла 
ў ка ман дзі роў ку на два тыд ні, а 
ў шко лу я та ды вы ра шыў не ха-
дзіць. Бо ма ла ка там не да юць, 
пен кі, ад па вед на, ня ма, ды і быць 
да рос лым — гэ та кры ху больш, 
чым ма лоч ныя ву сы. Я ся дзеў 

до ма, у кам па ніі ча ты рох сцен і 
мэб лі не каль кі дзён і ўжо па чы-
наў ла яц ца на фа тэль, які, ка лі 
на яго плю хац ца з раз бе гу, ні бы 
во жык ка люч кі, вы пус каў ба лю-
чыя спру жы ны. Каб рас кру ціць 
во жы ка, трэ ба па ча саць яму 
грыў ку, але ў фа тэ ля грыў кі я не 
знай шоў, та му больш на яго не 
плю хаў ся. Ка лі чар го вы раз пра-
міль гну ла зда гад ка, што фа тэль 

мя не не чуе, і я ад чуў ся бе зу сім-
зу сім са мот ным, з'я віў ся ён.

Ё
Н быў ру ды — і як толь кі зда-
га даў ся, што мне па да ба ец ца 

гэ ты ко лер — сон ца, во сень скай 
ліс то ты і рас тру шча на га ка ла-
рад ска га жу ка. На блі зіў ся да мя-

не і пры вет на па ва ру шыў ву са мі. 

Я пры вет на па ва ру шыў ука заль-

ным паль цам — ма ма заў сё ды 

так ві та ла мя не, пры хо дзя чы пас-

ля су стрэ чы з ма ёй на стаў ні цай. 

Ён пад поўз блі жэй і сеў по бач. 

Так мы ся дзе лі — прос та да ра-

ні цы. Ка лі ён прый шоў дру гі раз, 

я па ду маў, што мне трэ ба не як 

да яго звяр тац ца. Я не быў упэў-

не ны, што маю пра ва на веш ваць 

на яго ней кі яр лык, хай са бе і імя 

для зруч нас ці. На маю пра па но ву 

мой ся бар ста ноў ча па ва ру шыў 

ву са мі. Мы сыш лі ся на імі Ан то-

ній, якое най больш па са ва ла да 
яго шля хет ных ву соў.

Мы раз маў ля лі без слоў: ён — 
ву са мі, я — паль ца мі, якія пад но-
сіў да вус наў. Я за ўва жыў, што і 
ў мя не па ча лі пра бі вац ца ву сы, 
мне вель мі ха це ла ся ад каз ваць 
яму імі, але яны бы лі ма лень кія, і 
я яшчэ не ўмеў імі ва ру шыць. Каб 
я быў адзін, то, на пэў на, меў бы 

яшчэ ад но рас ча ра ван не: ву сы 
рас туць — са праўд ныя, а не ма-
лоч ныя, а я не ад чу ваю ся бе да-
рос лым. Але по бач са мной быў 
ён — пру сак Ан то ній, ву са ты, але 
так са ма ма лень кі. Зна чыць, гэ та 
не я ня пра віль ны, зна чыць, так 
трэ ба.

Ё
Н пры хо дзіў звы чай на па 
на чах. Я не пы таў ся, ча му. 

Мне так са ма больш па да ба ла ся 

спаць днём, чым ноч чу, але на во-
кал усе бы лі жаў ру ка мі і ад мя не 
па тра ба ва лі быць жаў ру ком. Мо-
жа, гэ та жаў ру ко вае кры ло свяр-
бе ла ў мя не сён ня ў ле вай ла пат-
цы? Ён не лю біў, ка лі я ўклю чаў 
свят ло — я так са ма больш лю біў 
ся дзець у цем ры, а ма ма ка за ла, 
што я са псую во чы. Я заў сё ды 

слу хаў ся ма му, та му, раз яна 

ка за ла, што са псую, трэ ба бы ло 

пса ваць.

Я пе ра стаў раз маў ляць з фа-

тэ лем і плю хац ца на яго з раз бе-

гу. Пе ра стаў на ват вы гляд ваць 

праз акно ма му ся род мі на коў. 

Ра ней я ра біў гэ та заў сё ды, хоць 

ве даў, што пры е дзе яна яшчэ не 

хут ка, але ёй бы ло пры ем на, ка лі 

я рас па вя даў, як што дзень шу-

каю яе ва чы ма. А па коль кі пад-

ма на ваць нель га, я са праў ды 

садзіў ся і ча каў яе ля вак на.

АД НОЙ ЧЫ яна пры еха ла. Я, 

ка лі шчы ра, за быў ся, які гэ та 

па ві нны быць дзень. Пры еха ла 
яна да во лі поз на: бы ло шэсць га-
дзін но чы. Я б, на пэў на, не заўва-
жыў, што мама пры еха ла, каб 
яна не аб вяс ці ла пра гэ та тон кім 
і вост рым, як ра пі ра, кры кам. 
Ка лісь ці мя не ўка ло лі ра пі рай, 

як ха дзіў у сек цыю фех та ван ня. 
Гэ та бы ло вель мі ба лю ча, і я вы-
ра шыў не ха дзіць ту ды больш. Ад 

ма мі на га кры ку тая ста рая ра на 

за ны ла, за ска вы та ла, і я па ду-

маў, што зноў мя не ко люць.

Я вый шаў на кух ню, па ці ра-

ю чы во чы. Я ж пра чнуў ся хут ка, 

але во чы пра гэ та не ве да лі і ха-

це лі спаць. Ма ма ўсё яшчэ па-

піск ва ла, і ра на ад гэ та га па торг-

ва ла. Паль цам ма ма па каз ва ла 

на стол. «Што гэ та?» — за пы та-

ла ся, уба чыў шы мя не. «Стол», — 
ад ка заў я. Вы спя так пры ля цеў 
вель мі не ча ка на і не зра зу ме ла, 
за што. Са ма ву чы ла ка заць 
праў ду, а за раз б'е. Я вы ра шыў 
зга ліць ву сы, каб не быць да рос-
лым, як яна.

Кан чат ко ва пра чнуў шы ся, я 
ўба чыў на ста ле пе ра вер ну ты 
ку бак. За пы таль на па гля дзеў на 
ма му. «За зір ні, за зір ні!» — ка за лі 
яе во чы. Я пад няў па су дзі ну. Пад 
куб кам быў Ан то ній. Ён ля жаў 
не ру хо ма. Дру гая ле вая лап ка 
бы ла ня гег ла пад вер ну тая, ле-
вы вус быў удвая ка ра цей шы за 
пра вы. Гэ та ўсё праз мя не.

АН ТО НІЙ пер шы (і я вы ра шыў, 
што апош ні) ад па ку та ваў за 

зна ём ства са мной. Я му сіў па-
ха ваць яго — бяз він на га, так, 
каб за пом ніць гэ та і больш ні ко-
лі не да зва ляць са бе руй на ваць 
чыёсь ці жыц цё.

За пал ка вы ка ра бок, па фар-
ба ва ны ма мі ным бар во вым ла-

кам для па зног цяў, быў тру ной 

як раз па па ме ры Ан то нія. Ват-

ныя дыс кі — ні ко лі не ра зу меў, 

на вош та яны ма ме, а тут спат-

рэ бі лі ся — ста лі май му адзі на му 

сяб ру апош нім мяк кім лож кам. 

Па куль тру на сох ла, я ся дзеў над 

яго це лам, што ста ла та кім без-

да па мож ным і бес сэн соў ным, і 

ўсё яшчэ імк нуў ся ўла віць рух ву-

сі ка, лап кі... Зрок быў на пру жа-

ны, час ад ча су зда ва ла ся, ні бы 

Ан то ній са праў ды ва ру шыц ца.

Але не. Ён быў мёрт вы.

Ён быў мёрт вы і та ды, ка лі я 
ад ля піў яго тру ну ад сва іх зу боў. 
Ці ка ва, ці за ста лі ся на ма іх зу бах 
сля ды бар во ва га ла ку. Ры сач кі 
на тру не бы лі на ват ад чу валь ныя 
на воб ма цак. Ад крыў шы тру ну, я 
на сы паў ту ды хлеб ных кро шак 
на да ро гу і па клаў ма нет ку-ка-
пей ку. Рап там і з пру са коў па-
тра бу юць за пе ра пра ву гро шы? 
Я ўзяў рыд лёў ку. У ву шах зноў 

за га ва ры ла ма ма: «Ку ды ты па-
нёс срэб ра ную лыж ку?!» Вяр ну я 
та бе тваю лыж ку, вяр ну. Па куль 
ка паў, у га ла ве, ужо на бры ня лай 
шка да ван ня мі і ўспа мі на мі, прос-

та гра ла пес ня. Я ці хень ка пад пя-

ваў «Вазь му я ла па ту» свай му 

ўнут ра на му Лу па сі ну.

Тру на ста я ла на гор цы толь кі 

што вы ры та га пяс ку. Я па мя таю, 

так ха ва лі дзя ду лю: па ста ві лі тру-

ну на на сып по бач з ма гі лай, і 

кож ны па ды хо дзіў раз віт вац ца. 

Та ды раз віт ва лі ся доў га, бо лю-

дзей бы ло шмат, а за раз я быў 

адзін і не ве даў, што мож на ра-

біць з па мер лым столь кі ча су. 
Я па клаў яго ў ма гі лу і за сы паў. 
Ха цеў па кі нуць звер ху ка мень-
чык, каб ад зна чыць мес ца. Узяў 
адзін і... спу жаў ся, што пад ім 
так са ма нех та па ха ва ны. Рап там 
пад кож ным з ка мень чы каў нех та 
па ха ва ны? А коль кі іх ля жыць на 
зям лі... Ня ўжо тут столь кі ня бож-
чы каў?

Я па бег да до му, імк ну чы ся не 
на сту паць на ка мя ні, вя лі кія і ма-
лень кія, на го рач ках і ў ям ках. 
Але ў мя не не атрым лі ва ла ся.

Чу жыя ма гі лы са мі лез лі мне 
пад но гі.

Ка ця ры на За ха-
рэ віч скон чы ла 
Ін сты тут жур на-
ліс ты кі Бе ла рус-
ка га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та, а сё-
ле та ўзна ча лі ла 

«Бя роз ку», і та кім чы нам ста ла са мым ма-
ла дым га лоў ным рэ дак та рам гэ та га ча со пі са 
за ўсю больш чым 90-га до вую гіс то рыю яго 
іс на ван ня.

Ма ла досць — не за га на, хоць нех та, пэў на ж, 
га то вы па спра чац ца, пад крэс лі ва ю чы, што га-
вор ка ідзе пра па ста ян ную пра цу з дзець мі і 
пад лет ка мі: маў ляў, та кая па са да па тра буе 
ба га та га жыц цё ва га і пра фе сій на га во пы ту. З 
ад на го бо ку — як бы і так. А з ін ша га: гэ та ка лі 
мы ву чы лі ся ў па чат ко вых кла сах, нам зда-
ва ла ся, што ўсе на стаў ні кі ста лыя, з ба га тым 

жыц цё вым і пра фе сій ным во пы там. А сён ня 
азір неш ся на свае школь ныя га ды, ус пом ніш 
сва іх лю бі мых на стаў ні каў, якія се я лі ра зум-
нае, доб рае, веч нае, і рап там не ча ка на для 
ся бе ад кры еш, што бы лі ся род іх і тыя, хто на 
той час зу сім ня даў на па кі нуў уні вер сі тэц кія 
аў ды то рыі.

Ма ла досць — не за га на, а ў лі та ра тур най 
твор час ці і па га тоў. І ду ма ец ца, што та кое на-
стра ё вае, свет ла-шчым лі вае апа вя дан не, якое 
Ка ця ры на да сла ла на кон курс «Звяз ды», мож-
на на пі саць толь кі ў ма ла дым уз рос це, ка лі 
яшчэ жы ве ў ду шы свое асаб лі вае, дзівос нае, 
ні з чым не па раў наль нае ад чу ван не ха раст ва 
све ту, на які пас ля, на бы ва ю чы ся та го са ма-
га жыц цё ва га во пы ту, мы ўсё час цей гля дзім 
це раз прыз му сва іх шмат лі кіх праб лем і кло-
па таў.

Алесь БА ДАК.
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Прэм' е рай ба ле та «Ор і Ора» за вяр шыў ся 
84-ы тэ ат раль ны се зон у На цы я наль ным ака дэ-
міч ным Вя лі кім тэ ат ры опе ры і ба ле та Бе ла ру сі. 
Ра сій ска-бе ла рус кі пра ект тэ атр рэа лі за ваў праз 
су пра цоў ніц тва з прад стаў ні ка мі тэ ат ра «Кі лі зэ» 
з Санкт-Пе цяр бур га.

Лі та ра тур ная ас но ва па ста ноў кі — твор «Ар лы 
і лю дзі» — на пі са ны ча ла ве кам з раз на стай ны мі 
ін та рэ са мі: біз нес ме нам, ме цэ на там, пра фе са-
рам, чле нам Пе цяр бург ска га са ю за мас та коў і 
Пе цяр бург ска га са ю за пісь мен ні каў, а так са ма 
кі раў ні ком тэ ат ра «Кі лі зэ» Вя ча сла вам За ран ко-
вым. Ка лісь ці на Кіп ры ён быў свед кам дзіў най 
гіс то рыі ка хан ня: вя лі кі арол пры ля цеў у го рад, 
раз біў акно на бал ко не су се дзяў і... вы пус ціў на 
во лю ар лі цу, якую тры ма лі ў ква тэ ры. Пісь мен нік 
да ве даў ся, што птуш кі на ле жа лі му жу і жон цы. 
Яны па сва ры лі ся, па дзя лі лі пі том цаў ды раз' еха-
лі ся па роз ных га ра дах, але ар лы не па га дзі лі ся 
жыць па асоб ку і знай шлі ад но ад на го. Ад да насць 
пту шак кра ну ла за ка ха ных: у хут кім ча се яны 
па мі ры лі ся. Пры го жая гіс то рыя спа чат ку ста ла 
апа вя дан нем, а по тым пе ра тва ры ла ся ў ліб рэ та, 
пад рых та ва нае су мес на з ха рэо гра фам, ба лет-
май страм-па ста ноў шчы кам Аляк санд рай Ці ха-
мі ра вай. Аў та ры ліб рэ та пры зна лі ся, што знай-
сці ўза е ма ра зу мен не атры ма ла ся не ад ра зу, але 
вы ні кам су мес най пра цы цал кам за да во ле ныя. 
Дзе ян не гіс то рыі пе ра нес лі з Кіп ра ва ўмоў ную 
пра сто ру: на спек такль у яго ства раль ні каў вя лі-
кія пла ны. Ба лет «Ор і Ора» зла дзі лі на ра дзі ме 
Вя ча сла ва За ран ко ва, у Бе ла ру сі.

— У Вя лі кім тэ ат ры Бе ла ру сі вы дат ны ка лек-
тыў, — ад зна чыў Вя ча слаў За ран коў. — У Мін ску 
на шу пра па но ву су мес на па ста віць ба лет пры ня лі 
з вя лі кай ува гай, пра слу ха лі му зы ку, пра чы та лі 
ліб рэ та. Ге не раль ны ды рэк тар тэ ат ра Ва дзім Гры-
дзюш ка ад чуў, хто змо жа па ста віць ба лет.

Ар кест ро вая прэм' е ра ба ле та ад бы ла ся ў 
2016 го дзе ў Санкт-Пе цяр бур гу, пас ля на ве да ла 
мес ца, дзе на ра дзі ла ся ідэя тво ра, — Кіпр. Вер-
сія, якая пра гу ча ла на сцэ не бе ла рус ка га Вя лі ка-

га, ад роз ні ва ец ца ад пер ша па чат ко вай. Му зы ку 
да ба ле та, на пі са ную ра сій скім кам па зі та рам і 
мас тац кім кі раў ні ком тэ ат ра «Кі лі зэ» Мі ха і лам 
Кры ло вым, апра ца ва лі пад фор му тан ца: му-
зыч ную рэ дак цыю і ар кест роў ку зра біў лаў рэ ат 
Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі кам па зі тар Алег Ха-
дос ка. «Пту шы ная» тэ ма час та ад люст роў ва ец ца 
ў ба ле це (да стат ко ва зга даць тое ж «Ле бя дзі нае 
во зе ра»), але знаў цы му зы кі дак лад на па зна юць 
спа сыл кі і на ін шыя му зыч ныя тво ры.

— У ба ле це «Ор і Ора» на ад ну пар тыю да во-
дзіц ца не адзін-два са ста вы, а аж но шэсць. — за-
ўва жы ла Аляк санд ра Ці ха мі ра ва. — Кож ны з ар-
тыс таў па-но ва му па дае ма тэ ры ял, пры ўно сіць у 
па ста ноў ку неш та аса біс тае.

У спек так лі ад люст ра ва на гіс то рыя лю дзей ці 
не з мо ман ту ства рэн ня све ту. За дзве дзеі мы 
ба чым з'яў лен не лю дзей, пер шае вя сел ле і пер-
шую свар ку, па ку ты адзі но ты і ве ся лосць нач но га 
клу ба, зай драсць і за бой ства, на рэш це, злу чэн не 
за ка ха ных у ін шым све це і веч нае жыц цё... Лю дзі-
ко ка ны жы лі ў чор на-бе лай пра сто ры і не ве да лі 
пра ка хан не, па куль Ор і Ора ў кас цю мах з ру ка ва-
мі-кры ла мі не пры ля це лі на Зям лю. Ка хан не, якое 
па нуе ва кол іх, абу джае да жыц ця вя лі кі ко кан-яй-
ка, ад куль вы хо дзяць Муж чы на і Жан чы на, Адам 
і Ева не тры ва ла га су све ту. На ды хо дзіць вяс на і 
вя сел ле. Пас ля шум на га свя та свет лае па чуц цё су-
стра ка ец ца з «бы та ву хай», амаль раз бі ва ец ца аб 
вы спы бу дзён нас ці: ге роі вы ры ва юць з рук на да-
куч лі выя га зе ты, каст ру лі і апа ло ні кі кі да юць ад но 
ў дру го га (лі та раль на!). Ор і Ора на гад ва юць, што 
ка хан не мац ней шае за по бы та выя не па ра зу мен ні. 
На шмат скла да ней пе ра адо лець зайз драсць: бы-
лыя гос ці вя сел ля ата ку юць Муж чы ну і Жан чы ну, 
бя руць у па лон Ору. Лю дзям і ар лам прый дзец ца 
прай сці праз шэ раг вы пра ба ван няў. Ра зам з імі 
сваю пор цыю вы пра ба ван няў (эма цы я наль ных і 
эс тэ тыч ных) атры мае гля дач, які хо ча ба чыць фі-
наль ны «happy end».

Да р'я ЧАР НЯЎ СКАЯ



Сё ле та ў Па ла цы мас тац тваў бы ло 
прэ зен та ва на шмат ці ка вых вы ста вач-
ных пра ек таў, якія прад стаў ля лі роз ныя 
мас тац кія кі рун кі. Аў та ры з за да валь нен-
нем пры ма юць удзел у кан цэп ту аль ных 
вы стаў ках, рас пра цоў ва юць крэ а тыў ныя 
ідэі, шу ка юць но вы шлях да гле да ча. Не-
каль кі дзён та му на дру гім па вер се Па-
ла ца мас тац тваў ад кры ла ся зна ка вая 
вы стаў ка «Па ра ле лі», якая аб' яд на ла 
вы дат ных твор цаў мас тац ка га тэкс ты лю: 
Ла ры су Гус та ву, Люд мі лу Пу цей ку, Люд мі-
лу Пят руль, Га лі ну Кры ва блоц кую і Воль гу 
Рэ дні кі ну.

Аў та ры ар га ні за ва лі вы стаў ку з на го ды 
юбі ле яў. Сё ле та Ла ры са Гус та ва, Люд мі-
ла Пу цей ка і Люд мі ла Пят руль свят ку юць 
сваё 70-год дзе, а Га лі на Кры ва блоц кая — 
40-год дзе твор чай дзей нас ці. Жа но чы мі 
ру ка мі аў та рак і ства ра ла ся бе ла рус кая 
шко ла мас тац ка га га бе ле на.

— Кож ны з нас у сіс тэ ме вы яў лен ча га 
мас тац тва за няў сваю ні шу і здо леў за-
вая ваць аў ды то рыю, ме на ві та та му пра ект 
мы і на зва лі «Па ра ле лі», — ад зна чае мас-
тач ка Ла ры са Гус та ва. — Мы да ём пуб лі-
цы маг чы масць уба чыць рэт ра спек ты ву, 
эва лю цыю на шай твор час ці: кож ная з нас 
дэ ман струе ў экс па зі цыі як ра бо ты ран ня-
га пе ры я ду, так і са мыя апош нія кам па зі-
цыі. Мы ні ко лі не кан ку ры ра ва лі і заў сё ды 
пад трым лі ва лі ад на ад ну, ме на ві та та му ў 
тво рах нас мож на па знаць. На ша мас тац-
тва не раз ві ва ец ца ў ад ным клю чы, яно 

шмат гран нае. Мас тац кім тэкс ты лем сён-
ня зай ма ец ца і ма ла дое па ка лен не, хоць 
гэ ты пра цэс вель мі пра ца ём кі, скла да ны. 
Ма ла дыя мас та кі раз бі ва юць стэ рэа ты пы, 
бо ў на шым гра мад стве час ця ком мож на 
па чуць мер ка ван не, што га бе лен са ста-
рэў, а аў та ры з кож ным го дам, пра цу ю чы 
над но вы мі аб' ек та мі і рас кры ва ючы праз 
іх ак ту аль ныя тэ мы, да каз ва юць сваю 
знач насць і перс пек тыў насць.

Маг чы масць ана лі за ваць і па раў ноў ваць 
аў та раў на вы стаў цы — важ ны склад нік 
мас тац ка га ўспры ман ня вы стаў кі гле да чом. 
Але ж па раў ноў ваць і вы лу чаць ка гось ці 
асоб на да стат ко ва скла да на, бо ра бо ты 
кож на га аў та ра пра ні за ны глы бі нёй, фі ла со-
фі яй іс на ван ня ча ла ве ка ў су час нас ці. Ёсць 
аб са лют на аб стракт ныя га бе ле ны, дзе вы-
зна чыць сэнс і ідэю мож на толь кі дзя ку ю чы 
ко ле рам, ну а ёсць рэа ліс тыч ныя, якія рас-
кры ва юць тэ му кра і ны. Так, на прык лад, на 
га бе ле нах Ла ры сы Гус та вай прад стаў ле ны 
су час ны Мінск. У тво рах аў та ркі сім ва ла мі 
го ра да ста но вяц ца хра мы. Мас тач ка вы бі-
рае пе ра важ на свет лыя ко ле ры, па каз вае 
нам го рад чыс тым, спа кой ным. У тво рах 
Га лі ны Кры ва блоц кай су ты ка ем ся з на-
род ны мі свя та мі і тра ды цы я мі, бе ла рус кай 
сім во лі кай. А Люд мі ла Пят руль лю біць су мя-
шчаць аб страк цыю з эле мен та мі пей за жа і 
па каз вае ў тво рах бе ла рус кі ся лян скі быт.

Асоб най ува гі за слу гоў ва юць га бе ле ны 
са май ма ла дой удзель ні цы пра ек та Воль-
гі Рэ дні кі най, якая ў ра бо тах шмат ува гі 

ўдзя ляе ко ле ра вым і све та вым ню ан сам, 
экс пе ры мен туе з ма тэ ры я лам і фор ма мі. 
Ня гле дзя чы на тое, што Воль га зна хо дзіц-
ца ў па ста ян ным твор чым по шу ку, яна 
вы ка рыс тоў вае раз на стай ныя ма тэ ры я-
лы і да сле дуе маг чы мас ці тэкс тыль ных 

тэх на ло гій. Мас тач ка сін тэ зуе до свед, 
атры ма ны ад прад стаў ні коў бе ла рус кай 
шко лы мас тац ка га тэкс ты лю, і ў той жа 
час прак ты куе на ва тар скі па ды ход.

Вік то рыя АС КЕ РА



Ка ця ры на ЗА ХА РЭ ВІЧ

МОР ЗЭ НА БАР ВО ВАЙ ТРУ НЕ

Гу кі мет ро, шум ма шын, рэд кія но ты ін стру мен таў ву-
ліч ных му зы кан таў... Пры клад на та кім уяў ля е ца гу ка вы 
«парт рэт» су час на га ме га по лі са. Але ця гам двух лет ніх 
ме ся цаў, ужо па чы на ю чы з 8 лі пе ня, кож ную су бо ту на 
пло шчы ка ля ста ліч най ра ту шы мож на бу дзе па слу хаць 
кла січ ную му зы ку ў вы ка нан ні вя до мых му зы кан таў з 
Бе ла ру сі, Ра сіі, Літ вы, Фран цыі, Гер ма ніі, Ні дэр лан даў 
і Гер ма ніі. Па слу хаць аб са лют на бяс плат на.

— Сён ня Верх ні го рад стаў ад ным з са мых лю бі мых 
мес цаў мін чан і гас цей ста лі цы, — ка жа Але на РА ДЗІ-
ВО НА ВА, прад стаў нік Мін гар вы кан ка ма і мас тац кі 
кі раў нік «Мінск кан цэр та». — Ён аб' яд наў не каль кі 
пра ек таў, якія да паў ня юць адзін ад на го і да юць маг-
чы масць аку нуц ца ў ат мас фе ру су час на га і кла січ на га 
му зыч на га мас тац тва. Пра ект «Кла сі ка ля ра ту шы», 
які мы ла дзім з кам па ні яй Velcom, рэа лі зу ец ца ўжо 
трэ ці год за пар і фак тыч на ста но віц ца тра ды цый ным. 
Важ на, каб пра ект раз ві ваў ся, але з улі кам пра гра мы 
сё лет ня га се зо на мы ба чым доб ры крок на пе рад, ве-
ча ры кла січ най му зы кі здзі вяць на ват да свед ча ных 
знаў цаў.

«Кла сі ка ля ра ту шы» па сут нас ці пра цяг вае даў нюю 
тра ды цыю, за кла дзе ную ў Мін ску яшчэ два ста год дзі 
та му. Па та га час най за вя дзён цы кож ную ня дзе лю ўве-
ча ры на бал кон ра ту шы вы хо дзіў ду ха вы ар кестр, які 
ця гам не каль кіх га дзін ра да ваў га ра джан вы дат най 

му зы кай. На чаль нік упраў лен ня мар ке тын гу кам па ніі 
Velcom Юлія ДАЙ НЕ КА да дае:

— На ша кам па нія ўжо не каль кі га доў па спя хо ва рэа-
лі зуе пра ек ты ў сфе ры пад трым кі дзя цей, на цы я наль най 
куль ту ры. Па да ец ца, што кла сі ка ў вя лі кім маш та бе — не 
тая тэ ма, якую мы пад трым лі ва ем. Але тут мы па ба чы лі 
маг чы масць раз віц ця га рад ско га ася род дзя, інф ра струк-
ту ры, маг чы масць пе ра тва рыць Мінск у го рад, дзе мы не 
толь кі жы вём, але і якас на ба вім воль ны час. Два га ды 
та му, ка лі ўпер шы ню ла дзі лі «Кла сі ку ля ра ту шы», ду ма-
лі, што гэ та бу дзе ад на ра зо вы пра ект. Але па ба чыў шы ў 
адзін з ве ча роў на пло шчы ка ля 10 ты сяч гле да чоў, зра-
зу ме лі, што на гэ тай но це нель га за вяр шаць спра ву.

І са праў ды, пра гра ма ве ча роў кла січ най му зы кі ка ля 
ра ту шы ўраж вае. Рас пач не се рыю кан цэр таў Дзяр жаў ны 
сім фа ніч ны ар кестр Рэс пуб лі кі Бе ла русь, які сё ле та ад-
зна чае 90-год дзе. Так са ма гле да чоў ча ка юць тэ ма тыч ныя 
пра гра мы, пад час якіх пра гу чаць тво ры Мо цар та, Ба ха, 
Бет хо ве на, Ві валь дзі, Чай коў ска га, Ра сі ні, Пу чы ні, Ша пэ на, 
Штра у са, Каль ма на, ін шых вы дат ных кам па зі та раў. Пад час 
кан цэр та «Гуль ня ў кла сі кі» му зы кан ты па спра бу юць спа-
лу чыць кла січ ную му зы ку з джа зам. Ама та раў ста ро га бе-
ла рус ка га кі но так са ма ча кае сюр прыз. «Бе ла рус кая рап-
со дыя» аб' яд няе му зы ку з кі на філь маў 1960—70-х га доў, 
на пі са ную ай чын ным кам па зі та рам Яў ге нам Гле ба вым.

Ад мет на, што ар га ні за та ры па кла па ці лі ся пра ўтуль-
насць пля цоў кі і зруч насць пра гля ду кан цэр таў. Так, бу дзе 
ўста ноў ле ны вя лі кі эк ран, каб му зы каў маг лі ба чыць не 
толь кі тыя гле да чы, хто зна хо дзіц ца ка ля сцэ ны. Для дзя-
цей ар га ні зу юць спе цы яль ную пля цоў ку. Якас ную су вязь 
за бяс пе чыць ма біль ная ба за вая стан цыя, уста ноў ле ная 
на пло шчы ад мыс ло ва для кан цэр таў. Так са ма гле да чы 
са мі змо гуць стаць удзель ні ка мі шоу. Бу дуць пра ца ваць 
два «Сва бод ныя ра я лі», зай граць на якіх і паў дзель ні чаць 
у «бат ле» пі я ніс таў змо жа кож ны ах вот ны. На кож ным з 
кан цэр таў гле да чоў ча ка юць но выя сюр пры зы. На прык-
лад, ужо 8 лі пе ня на вед валь ні кі «Кла сі кі ля ра ту шы» атры-
ма юць маг чы масць зра біць сэл фі з ма эст ра Аляк санд рам 
Ані сі ма вым, за слу жа ным дзея чам мас тац тваў Ра сіі, лаў-
рэ а там Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by



За па дзе яйЗа па дзе яй  

МУ ЗЫЧ НАЯ 
ДЫП ЛА МА ТЫЯ

Сла ву ты поль скі джа за вы пі я ніст вы сту піў у ста лі цы
«Агуль ная спад чы на, до свед жыц ця ра зам у ад ной дзяр-

жа ве, до свед цес най уніі. Мы на ка на ва ныя ад но ад на му. 
А му зы ка — ідэа льны ключ да двац ца ці пя ці год дзя на шых 
ад но сін». Та кія сло вы пра гу ча лі пад час су стрэ чы з ад ным з 
са мых яр кіх джа за вых му зы кан таў Поль шчы апош ніх дзе-
ся ці год дзяў, сла ву тым пі я ніс там Ле ша кам Мож джэ рам.

Свя точ ны кан цэрт прай шоў у за ле Бел дзярж фі лар мо ніі 
з на го ды юбі лею дып ла ма тыч ных ад но сін па між Рэс пуб лі-
кай Поль шча і Рэс пуб лі кай Бе ла русь. Ра зам з Дзяр жаў ным 
ка мер ным ар кест рам Рэс пуб лі кі Бе ла русь на сцэ не вы сту-
пі лі вя до мыя му зы кі су час нас ці — па ляк Ле шак Мож джэр 
і бе ла рус Кі рыл Ке дук.

Гра лі ра зам му зы кі ўпер шы ню, але яны ўпэў не ныя, што 
кан цэрт прай шоў па спя хо ва. Ле шак ар гу мен туе гэ та тым, 
што ў поль скай і бе ла рус кай му зы кі агуль нае па хо джан не, 
ды і яго род ныя з Грод на, дзе на ра дзіў ся і Кі рыл. І да дае, 
што тут ён доб ра ся бе ад чу вае і вель мі шчас лі вы, што яны 
ме лі маг чы масць граць ра зам. Бо му зы ка — гэ та свет, дзе 
нель га ні ко му схлу сіць. Та му вар та граць так, каб кож ны 
бе ла рус і па ляк ад чуў гэ та.

Са вет нік па соль ства Поль шчы ў Бе ла ру сі, ды рэк тар 
Ін сты ту та поль ска га ў Мін ску Ма тэўш Ада мскі рас каз ваў, 
што даў но ма рыў за пра сіць Мож джэ ра ў Бе ла русь, але не 
ду маў, што ма ра здзейс ніц ца так хут ка. Ідэя для ства рэн ня 
та ко га тан дэ ма прый шла вель мі не ча ка на, і са мі му зы кі 
ка жуць, што вы ра шы лі ўсё за пят нац цаць хві лін.

У Мінск Ле шак Мож джэр за ві таў дру гі раз, мі ну лы раз 
быў дзе сяць га доў та му, і ён пе ра ка на ны, што бу дзе пры-
яз джаць сю ды яшчэ і яшчэ, каб бо лей лю біць Бе ла русь. 
Му зы кант да дае:

«Мая ма ра — злу чыць свет кла сі кі і джа зу. Му зы кан ты 
ба яц ца па мыл кі, а па мыл ка — част ка жыц ця, яна ад кры-
вае но выя маг чы мас ці. Джаз вы ка рыс тоў вае па мыл кі. Мы 
ву чым ся ў кла сі каў пры га жос ці, а яны ў нас — га ра чым 
эмо цы ям».

Кі рыл Ке дук пры знаў ся, што зна ём ства з Ле ша кам 
ста ла для яго вель мі зна ка вай па дзе яй. Бо ў Гдань ску, 
дзе жы ве ця пер Кі рыл і жыў Ле шак, яго ве да юць усе. Кі-
рыл рас ка заў, што Ле шак не прос та джа за вы пі я ніст, ён 
пе ра раб ляе кла січ ную му зы ку пад свае ма ты вы, пад свой 
не паў тор ны стыль.

Анас та сія АЎ ХІ МО ВІЧ



Кла сі ка ў вя лі кім го ра дзе
Мін гар вы кан кам су мес на з кам па ні яй Velcom рас па чы на юць се рыю 

кан цэр таў ка ля ста ліч най ра ту шы

На ад кры тай пра сто рыНа ад кры тай пра сто ры  

АР ЛЫ 
І КА ХАН НЕ

Люд мі ла ПУ ЦЕЙ КА, «Ляс ная пес ня», 1976 г.

Вы стаў каВы стаў ка  

«Паралелі» мастацкага тэкстылю
За сна валь ні кі ай чын най шко лы прад ста ві лі рэт ра спек ты ву тво раў

Прэм'ераПрэм'ера  


